

Fenekel Judit: Lili utazásai

Az eredetileg szegedi író hatodik könyveként veszi kezébe az olvasó a "Lili utazásait". Addigi önmagához hűen, nemzedékének asszonyorsói elevebének meg a könyvben, olyan emberek élete, akiket független és szabad énjük megvalósításában nem külső körülmények, hanem főleg a belső visszahuzó erők gátolnak.

A kötet címadó regényében Szécsi Lili - a történet hősnője - egy nehéz műtét előtti kórházi éjszakán élete állomásait járja be, lényegében a mű címe is ezt az utazást sugallja. Rá kell döbbernie, hogy egy pontján az életnek meg kell végre szakítania az öncsalás rendszerét. Semmit nem ér az az élet, amelyben csak magány és kötelesség van.

A montázsszerű technikával kirajzolódó mult felöleli a gyermekkori utazásokat is. De csakhamar tudatára ébred annak, hogy az az utazás csak a fantáziában lehetséges, az életből nem lehet "kiutazni". Megerősíti ezt a tudatát a háború, az infláció, az ellenforradalom eseményei, melyeket fiatalkorában átélt.

Egyetemi tanulmányai során a diszkozvető Fodorral kötött házasságát menedéknek gondolta, de kiderült, hogy férjének erős mellkasa nem bástya, hanem csupán elfogta a "kilátást". Történész munkájában nem találta meg önmagát, Ági lánya születése sem hoz pozitív változást életében.

Elvált férjétől, de ez nem jelentett egyet az egyoldalú emberi kapcsolatok hálójából való szabadulással. Negyven éves korában találkozik Vincével, gyermekkori játszótársával, aki feloldja kötelessége alól, akinek végre kiadhatja magát meggondolások, görcsös gátlások, örökösen maró szégyenkezés nélkül. Ebben az állapotban kerül a műtőasztalra "jobb időkre" várva. Korunk tipikusnak mondható asszonyorsója láttán, kicsit hiányosnak érezzük a képet. Az író - amellet, hogy világosan, árnyaltan rajzolódik ki előttük Lili sorsa - nem készíti túlzott gondolkodásra olvasóit. Sok aktuális problémát felvet, de a járható út elég könnyen adódik.

A kötet novellái igényes válogatást mutatnak, valóban a legutóbbi évek legsikerültebb írásai egészítik ki a regényt.

Egészében véve időszerű kérdéseket tárgyaló, általános emberi problémákat felvető, jó stílusban megírt könyv a "Lili utazásai".

Mester Judit